Bioestadistica

Formulas y relaciones
para cdlculos bdsicos

1. Formulas de estadistica
descriptiva

2. Propiedades y teoremas bdsicos
de probabilidad. Modelos de
probabilidad

3. Inferencia estadistica

©Andreu Nolasco Bonmati

Departamento de Enfermeria Comunitaria,

Medlicina preventiva y Salud Publica e Historia de la Ciencia
Universidad de Alicante



Bioestadistica en Ciencias de la Salud

Formulas y relaciones para calculos basicos

1. Férmulas de estadistica descriptiva

Tipo de Medidas de tendencia Medidas de dispersion Medidas de forma
datos central
n Rango = R = Xmax = Xmin
z Xj n
Media = x = = Z (xi- X Coeficiente de asimetria:
=

Varianza = ¢2=

n

n

-3
2. (xi-X)
Mediana = Md = Valor de la | Desviacidn tipica o estandar = = n
observacion que ocupa la As = 3
N o s
posicién o rango
o
_n+1
Md =
a 2 - .
g Coeficiente de curtosis
r En caso de que ryq no sea | Coeficiente de Variacion =
u entero, Md se calcula como s d -4
p la semisuma de los valores CV ==(x100) ;(Xi'x)
a anterior y posterior X %
Cu=———~
d Percentil de orden q = Valor de la ~
o variable con rango 0  posicion
s Moda = Mo = Valor de la
variable con mayor | rq= = 100 (n + 1) una vez ordenadas de
frecuencia .
menor a mayor las observaciones de la
variable, calculado a través del promedio
ponderado entre los valores que ocupen
los rangos anterior y posterior:
Pq = (1-f) xi + f xisq
con f parte fraccionaria de ry
Rango = R = xmmax - XMmin
k
meuﬂ " Coeficiente de asimetria =
. -2
Media= x == . > (xmi-x)° fi ) ;
Varianza = g2 = &= - 3 (xmi- X)° fi
A i=1
g As = —n3
r sz - —e— 2 S
' Mediana = Desviacion tipica=s=+ g
p 4| M2-Fi)
a Md =i (,:i_[:i1 & . L Coeficiente de curtosis =
d Coeficiente de variacién =
o k
CV ==(x100
s X , (X100 2 (xmi- X)'f
i=1
Moda = Intervalo modal = Cu= n
Intervalo para el que f; es Percentil de orden q = B st

maxima

an
- Fi-1
q+ 100 7

Pg=
d Fi-Fi-1
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Regresion y correlacion lineal

X, Y variables cuantitativas
continuas

n

{xi, i }i=1

muestra de n observaciones

Coeficiente de correlacion lineal de Pearson

Y (X0 w
i=1 = i=1

> (xi-X) (y;-y)
i=1

r = i =

n 2

n _ n _ n n n 2
Z<xrx)2§1]<yi-y>2 Ny x2-O0x) 0Dyl y)
i= i=1 i=1

=1 =1 i=1

Modelo de regresion lineal simple

y=&+ﬁx
n n n
N nz Xy — z X; Yi
B __i=1 i=1 i=1
n n 2

e >
Il
< |
|
= >
x|
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2. Propiedades y teoremas bdsicos de probabilidad. Modelos de probabilidad

Tipo Relacidn
Dados A, B sucesos cualesquiera, Q suceso seguro, @
suceso imposible = 0<p(A)<1
= p(@)=1
AXIOMAS DE KOLMOGOROV
= p(AUB) =p(A)tp(B) si ANB=®

Dados A, B sucesos cualesquiera, Q suceso seguro, ® = p(A)=1-p(A)

suceso imposible, A = suceso complementario de A
= p(®)=0
- AUB)=p(A B)-p(ANB

PROPIEDADES BASICAS PAUB)=p(A)+p(B) -p(ANB)

= p(AUB)=p(ANB)  p(ANB)=p(AUB)

Dados A, B sucesos cualesquiera

g = pa/B)=PANB) g ) PANE)
p(B) P(A)
PROBABILIDAD CONDICIONAL E INDEPENDENCIA |~ P(A/B)=p(A) = Ay B sonindependientes

= p(ANB)=p(A)-p(B) < Ay B sonindependientes

PARTICION

Familia de sucesos {A;

i 4 tal que:

ANAj=®  Vi]

n
UA =Q

i=1

Dada una particién {A;} ,, y X otro suceso cualquiera

TEOREMAS BASICOS

Teorema de la probabilidad total:

P(X) =2 p(X/ Aj) p(A;)

i=1

Teorema de Bayes:

P(A;/ X) =

P(X/Ai) P(Ai)

p(X)
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Tipo

Relacion

Modelos discretos de probabilidad

Modelo binomial

p(K) = p(X = k) = [E] P (1-p )"

media o esperanza =E(X)=np
varianza = V(X) = np(1-p)

Modelo Poisson

o AKe?
p(X =k)= o

; k=0,1,2,3,...

media o esperanza = E(X) = A = V(X) = varianza

Modelos continuos de probabilidad

Modelo normal (ver tablas de probabilidad)
Modelo t de student (ver tablas de probabilidad)
Modelo F de Snedecor (ver tablas de probabilidad)

Modelo Ji.cuadrado (ver tablas de probabilidad)
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3. Inferencia estadistica

INTERVALOS DE CONFIANZA PARA LOS PARAMETROS MAS HABITUALES

PARAMETRO INTERVALO DE CONFIANZA DE NIVEL 1 - a DISTRIBUCION
(0) l1 . .(0)=[Estimador+CoeficientexError Estandar] MUESTRAL REQUERIMIENTOS
Media - hq s tde Studentcon |Normalidad de Ila
m h-a(W) = Xit1_c% T n-1gradosde |variable a estudio o
2vn libertad n>30
) 51-p) Aproximadamente np>5
Prop:rcion h_a(P)=| Pt Z1_g/2 normal n(1-p)>5
Basada en la Ji-
I1—q(02) = [Linf ;Lsup] Cuagrado’ 2
Varianza Xaj2 + Xi-g)2 Normalidad de la
o’ (n-1)s? (n-1)s? _ variable a
Lint = — Lsup =——— percentiles de una estudio
Xt a/2 Xa/2 Ji-cuadrado con
n-1 grados de
libertad
1. Con varianzas desconocidas pero iguales 1.
2 2 t de Student con
| _ — (X1 = X2 )+ tM™2"2 |ZP , P nq+n, — 2 grados de
1-a(y —H2) = [ (X1 —X2) 17% N, n, libertad
2. Con varianzas desconocidas y diferentes Normalidad de la
variable a estudio o
- _ 2 2 n,>30 y n,>30
sT s
Diferencia de l_g(Mq—M2) =] (x1 —Xz)itfla 2122
Medias 2y N2
M1 = p2 2.
2 (Mm-1 s +(ny—1) s3 t de Student con
P ny+ny,—2 gl grados de
2 2 2 libertad
1,22
L
(s7 /mq)? N (s3/np)
n n2
n=n4+n, > 20
Diferencia de - - ~ . - Si  n=ny + ny, esta
Proporciones | |1 (p1—p;) = {({3 —P)+ 210/2\/P1(1 P1) | Pa(l pz)} Aproximadamente | entre 20 y 40,
P1—P2 1 ™ normal NP1 25 ny(1-pg) 25
y
NP2 =5 ny(1-py)>5
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CONTRASTES DE HIPOTESIS PARA LOS PARAMETROS MAS HABITUALES

PARAMETRO ) DISTRIBUCION
(9) ESTADISTICO DE CONTRASTE MUESTRAL REQUERIMIENTOS
Media
n X — Mo t de Student con | Normalidad de Ila
t=—7-— n-1 grados de |variable a estudio o
Ho : 1 = Hg Y libertad  |n>30
Ha 11 # Ho
Proporcion
P ;- _ P-pPo Aproximada- np>5
Ho :p=po 0o(1—po) mente normal n(1=p)>5
Ha 1P #Po n

Comparacion

1. Con varianzas desconocidas pero iquales

X1 —-X
t= 1 2

(2 =2
sZ s
Sp , Sp
ni N3

2. Con varianzas desconocidas y diferentes

1.

t de Student con
ny +n,— 2 grados
de libertad

Normalidad de la

o variable a estudio o
dferencia de t X1 —X2 2. n.>30 y n,>30
Medias T (2 2
Iy - H S1, 52 t de Student con
ng Ny gl grados de
Ho iy =no 5 5 2 libertad
Ha gy =1 ng n
T e sty -0sE r e
P Ny+ny -2 ? (s?/nq)%®  (s2/ny)?
1 1) (52 n2)
N4 no
Comparacion n=n4+n, > 20
o A
- pP1-P
Diferencia de z 122 Si n=n; + n, esta
Proporciones b (1-p) [1 1 J Aproximada- | entre 20 y 40,
P1—P2 nm N2 mente normal n1f)1 >5 ny(1- 61) >5
Ho:p1 =P, L I S S el y
! ny no n{+nso n262 >5 n2(1—62)25
H, :ps # P2
Comparacion
de varianzas 2 F de Snedecor Normalidad de la
H, : 02 = o2 F= —12 con n-1 y ny-1 variable a estudio
S2 grados de
libertad

L2 2
H, 107 #05

Se pone en el numerador la mayor de las varianzas

Asociacion ) (o- _ e-)2
entre XS =) —— Ji-cuadrado con e >5 Vi
variables & (n® filas-1)x
cualitativas 0; y €; frecuencias observadas y esperadas (n° columnas-1) Si Ia tabla tiene

Ho: No asocia-
cién
H,: Asociacion

(Total fila) x (Total columna )
n

grados de liber-
tad

dimensioén distinta a la
2x2, 1<e;<5enel

20% de las celdas,

como maximo
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